

老布什：上一个时代的美国总统

天下人物

美国为老布什举行国葬



▲12月5日，美国前总统老布什的国葬仪式在华盛顿举行。左图：美国前总统乔治·沃克·布什(中)与夫人劳拉(左)抵达国会东广场。右图：美国前总统老布什的灵柩被安放在国会大厦前的灵车上。 新华社记者刘杰摄

他的任期虽短，但却因为处于一个风云变幻的年代而波澜起伏。

国际上，老布什上任后不久，柏林墙倒塌。随后，美国的主要对手苏联于1991年解体。1990年8月伊拉克入侵科威特后，老布什政府于次年1月联合其他国家发动海湾战争，迅速打败伊拉克军队。这些重大事件都让老布什在美国赢得巨大声望。

内政上，老布什的表现却不尽如人意。里根执政时期遗留下来的巨额国债，使老布什面临要削减开支要么加税的艰难选择。在民主党掌控的国会施压下，老布什最终违背竞选承诺选择了加税，结果其支持率受到重创。与此同时，美国经济陷入低迷，失业率高达，进一步刺激了美国民众的不满情绪。

在1992年总统选举中，不少选民认为老布什热衷于国际事务，而对美国国内缺乏关注，以致美国经济表现

不佳。在这种情绪影响下，老布什以较大劣势败给民主党总统候选人比尔·克林顿，黯然下台。

由于在老布什担任总统期间国际形势和美国国内政治均发生巨大变化，因此他被普遍视为一位“过渡型”总统。但是，他对美国政治的影响深远而持久。民调显示，随着时间推移，美国民众对老布什的不满逐渐消退，有更多人感谢他带领美国安稳度过一段动荡时期。

婚龄最长的总统

老布什的爱情生活也为人们所津津乐道。今年4月17日，与老布什结婚73载的前第一夫人芭芭拉·布什去世。在芭芭拉的葬礼上，老布什次子杰布·布什朗读了父亲在1994年(即老布什离开白宫次年)结婚纪念日写给芭芭拉的一封信。

“你给我的快乐无人知道，”信中写道，“我登上的或许是世界最高峰，即便这样，也不能与成为芭芭拉的丈夫相提并论。”

老布什闭眼、垂泪。杰布·布什说，父亲每个结婚纪念日都写信给母亲。

老布什17岁那年在一次舞会上遇见了当时16岁的芭芭拉，两人一见钟情，在一年半之后宣布订婚。老布什随后奔赴二战战场。身为海军飞行员，他把自己先后驾驶过的三架飞机依次命名为“芭芭拉1号”“芭芭拉2号”和“芭芭拉3号”。1945年1月，老布什回国休假期间与芭芭拉举行了婚礼，自此相伴73年。

老布什夫妇是美国历史上婚龄最长的总统夫妇。他们育有6个子女，其中一个女儿夭折。他们的长子乔治·沃克·布什(小布什)于2001年至2009年间任美国第43任总统。(记者刘阳)

新华社华盛顿12月5日电

军人出身的总统

老布什1924年生于美国东北部马萨诸塞州，父亲是一名成功的商人和政客。1941年，日军偷袭珍珠港，美国对日宣战。老布什中断学业应征入伍，成为一名海军飞行员。

在菲律宾同日军作战时，老布什驾驶的战机被日军防空火炮击中并坠海，所幸他被巡弋的美军潜艇救起。由于表现出色，他多次被授予荣誉勋章。在1945年日本投降一个月后，他以海军中尉军衔退役。

老布什此后进入美国耶鲁大学学习经济学，并在两年半内取得学士学位。在父亲的庇荫下，他进入商界，先是在一家石油企业供职，之后创办了自己的石油公司，挖到人生第一桶金。

商而优则仕。1963年，老布什步入政界，开启政治生涯。尽管他屡次在选举中落败，但能力受到广泛认可。他同尼克松、福特、里根等几任美国总统关系密切，先后担任美国驻联合国大使、共和党全国委员会主席、美国驻中国联络处主任、中央情报局局长等职务。1980年，里根当选美国总统，作为竞选搭档的老布什成为副总统。1988年，老布什在总统选举中胜出，于1989年1月就任美国第41任总统。

“过渡性”总统

老布什在总统职位上只干了一届。

三大候选人冲刺默克尔“接班人”之战

及州长，从履历上看属于“地方实力派”。

今年2月，克兰普-卡伦鲍尔辞去州长职务，出任基民盟秘书长。此前舆论认为，她放弃实权职位，似乎是在有意在默克尔身边接受栽培。

默茨曾担任欧洲议会议员、德·国联邦议院议员。基民盟与基督教社会联盟(基社盟)合称联盟党。2000年，默茨出任联邦议院联盟党团主席，但两年后被默克尔取代。2002年，默克尔试图竞选总理，因遭默茨反对而未能如愿。

默茨后来一度退出政界，在多家企业任职，与商界联系紧密，因此被视为“亲商派”。

另一位候选人是卫生部长施潘。年仅38岁的他从政经验丰富，22岁就当选联邦议院议员，曾担任财政部国务秘书。施潘乐于与媒体对话，在社交网站上比较活跃，在党内属于“新锐派”。

持续默克尔的难民政策、支持最低工资标准法案以保护工人福利等。外交政策方面，她支持多边主义，愿意加强欧盟团结。

与此同时，克兰普-卡伦鲍尔也表示将调整完善一些政策。例如，她支持默克尔的难民政策，但强调今后应当对没有身份文件的难民严格审查，呼吁对没有家属陪护的未成年难民进行年龄查验。

克兰普-卡伦鲍尔的支持者多为基民盟党内的“建制派”，包括党内高层和不希望基民盟政策变动过大的党员。

对比克兰普-卡伦鲍尔，默茨选择的是“变革路线”。他主张收紧难民政策，认为政府应坚决遣返不符合条件的难民，甚至暗示应修改德国《基本法》中的避难权条款。默茨不满默克尔在参与欧盟事务方面“量力而行”的做法，认为德国应该更积极地响应法国总统马克龙提出的欧盟改革方案，保障欧盟团结，同时维护好跨大西洋关系。

默茨获得企业界和党内富裕阶层人士的青睐，基民盟元老、现任德国联邦议院主席沃尔夫冈·朔伊布勒也曾表态支持默茨。

而施潘则被一些政治分析人士

称为“反默克尔的党内民粹主义者”。在此前举行的一些基民盟地方会议上，施潘激烈批评默克尔的难民政策。他的支持者大多是对默克尔政策不满的党内基层和保守派人士。

影响很大

从德国民调机构迪普近期发布的民调结果看，克兰普-卡伦鲍尔在基民盟支持者中的支持率为46%，默茨和施潘支持率分别为31%和12%。

德国舆论普遍认为，如果克兰普-卡伦鲍尔当选，身为总理的默克尔将在党内得到较大程度的支撑，这将为她有序淡出政坛打下基础。而默茨和施潘虽然均表态将与默克尔合作，但考虑到他们与默克尔政策理念差异，如果他们当选可能会加深党内矛盾，使默克尔的施政难度加大。

另外，无论谁当选基民盟新主席，都需要处理好与另外两个执政盟友基社盟和社会民主党(社民党)的关系。德国今年3月组成大联合政府后，执政联盟内部频频龃龉，支持率持续下滑，近期更接连遭遇州选举失利打击。基社盟和社民党都高度关注基民盟的领导层改选，有可能据此重新审视与基民盟的合作前景。

三大候选人

基民盟自11月中旬以来已陆续举行多场地方会议，多位党主席候选人进行了自我推介。目前看，基民盟秘书长安妮格蕾特·克兰普-卡伦鲍尔、联盟党前议会党团主席弗雷德里希·默茨和卫生部长延斯·施潘是呼声最高的三名候选人。

各有主张

分析人士认为，克兰普-卡伦鲍尔的主张或可称作“修补路线”。如果她当选党主席将在较大程度上维持默克尔时代“中间、包容”的思路，包括延

海南琼中：一村一景、一村一品、一村一韵，创建文明生态村

船型屋顶上铺满稻草，白墙点缀着黎族图腾画，棕红色的栏杆连成一线……漫步南美村，宛如进入一条风情浓郁的黎族观光道。而在一年多之前，这里还是一副“脏、乱、差”的模样。

随着文明生态村创建活动的深入，琼中坚持“规划引领、示范带动、全面推进、配套建设、突出特色、持续提升”的工作理念，确立“一村一景、一村一品、一村一韵”的规划设计建设思路，全县544个自然村正依次去掉旧貌，换上新颜，如满天星辰般散落在黎苗大地，成了村民的幸福家园、游客的探秘乐园。

如果说村容村貌是“面子”，那么文明乡风就是“里子”。

在红毛镇响响村，村庄的墙壁上、文化栏上都写有“建设小康新农村，荣弃攀比争文明”的村规民约，良好乡风在耳濡目染中形成。“久久不见久久见，久久未见还想见。”今年博鳌亚洲论坛期间，一首琼中民歌广为传唱。琼

中县委书记孙喆说，多年来，琼中一直注重黎苗族传统文化的挖掘、保护和传承。全县有100个行政村成立了120多支文化宣传队，村与村之间经常自发组织民歌交流。

琼中引导村民充分发掘革命老区的红色基因和黎苗民俗风情，找准生态旅游、红色旅游、黎苗特色旅游的契合点，使乡村旅游更具地方特色，休闲经济更具人文特色，促进了文化价值向经济价值转化。

文明生态村之富，富在生活、富在口袋、富在产业。

近年来，琼中依托着独特的气候条件和“高山、净土、生态”的资源优势，大力推行林下经济，鼓励村民在生态林、橡胶林和槟榔林等地，套种益智、养殖蜜蜂、山鸡等生态项目，践行绿色发展理念，实现生态环境优化、贫困户脱贫致富增收双赢。越来越多的农民念起了“山”字经，生态产业变成百姓致富的“钱袋子”。

村庄变景区，田园变公园，一个个村庄经历“美丽蜕变”，百姓绽放的笑颜正拼写成巨幅画卷。

琼中县委书记孙喆表示，作为海南生态核心保护区的琼中，在争创新时代美好新海南琼中范例的征途中，更要起到文明生态村的示范作用，立足生态、旅游、民族等资源，紧扣“宜居、宜业、宜游”目标，整合“青山绿水”资源条件，鼓足干劲，自立更生谋发展，早日脱贫致富奔小康。

文/秦海灵 陈欢欢

琼中整村推进建设的猫尾村。摄影/李丽



琼中南美村。摄影/黎多江

办好丝路国际论坛，为「一带一路」提供智力支持

专访国务院发展研究中心主任李伟

新华社北京12月6日电(记者高洁)国务院发展研究中心联合经济组织发展中心、联合国工业发展组织、国际关系和可持续发展中心，将于12月7日至8日在法国巴黎举办第四届丝路国际论坛。论坛召开前夕，围绕本届论坛的相关背景和意义，国务院发展研究中心主任李伟接受新华社记者专访。

问：当前，国际形势正发生深刻调整与复杂变化，此时第四届丝路国际论坛的召开有何特殊意义？

答：在“一带一路”向纵深发展、开放型世界经济面临不确定性增加的国际形势下，召开本届论坛首先将为构建开放型世界经济凝聚共识。论坛专门设置“一带一路”与开放型世界经济议题，政府官员、国际组织领导人、智库专家和国际企业负责人，围绕维护多边贸易体制和经贸规则、优化营商环境、扩大市场开放、推动贸易投资自由化便利化，以及打造开放型合作平台、完善国际贸易投资规则体系、推动多方合作等话题，开展深入研讨，充分交流，为推进多边主义和经济全球化凝聚更多共识。

其次，为共建“一带一路”向纵深发展提供智力支持。论坛秉持“传承丝路精神，共谋合作发展”的宗旨，其目的是在“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神指引下，通过坦诚交流、回应关切、释疑解惑、凝聚共识，有效促进各方对“一带一路”倡议的理解和认同，推动沿线国家务实合作，促进全球可持续发展。

再次，为有关各方参与共建“一带一路”提供重要高端交流平台。前三届论坛为推介“一带一路”、增信释疑、推动务实合作发挥了积极作用。“丝路国际论坛”已成为国务院发展研究中心发挥全球伙伴关系网络优势、打造高端国际交流平台、服务“一带一路”建设的重要品牌。

问：当前贸易保护主义抬头，在这样的大背景下，本届丝路国际论坛主要想传达出什么声音？此次论坛对于建设开放型世界经济体系、维护自由贸易，对于让更多的国家、国际组织、企业和智库等凝聚共识能起到哪些作用？

答：经济全球化，使各国经济相互依存日益紧密、利益交融不断深化。我们希望能团结一切可以团结的力量，更多的国家、国际组织、企业和智库共同反对贸易保护主义、单边主义，共同维护多边贸易体制和经贸规则，将有助于继续推动经济全球化、获得共同发展。丝路国际论坛作为共建“一带一路”的高端国际合作交流平台，自举办以来，已为各方共建“一带一路”持续凝聚共识、共商良策提供服务和支撑。这次论坛，首先肯定会有助于进一步凝聚共识。

二是进一步增进对中国政策主张的了解、认可。出席这次论坛的中方代表，将会阐述中国政府支持自由贸易、维护多边体制以及加快推进全面深化改革、进一步扩大开放的立场和政策举措，让更多的国家、国际组织、企业和智库对此进一步了解和认可。

三是进一步促进政策沟通和战略对接。今年，全球经济持续复苏，但基础仍不稳固，共建“一带一路”通过开放包容的新型区域合作，通过基础设施互联互通、贸易畅通、资金融通、政策沟通和民心相通，针对性解决沿线国家的现实发展需求，不仅为区域经济发展提供新动力，还将促进经济全球化、有助于全球经济持续复苏。

问：第四届丝路国际论坛是否对于鼓励支持我国民营企业走出去有推动作用，对于鼓励支持我国民营企业创新发展有一些支持？

答：这次丝路国际论坛将阐述中国推进共建“一带一路”五年来取得的成绩和做法，将为企业走出去营造良好的国际舆论环境。中国在推进共建“一带一路”中，注重与沿线国家可持续发展相结合，与联合国2030年可持续发展议程相对接；注重以企业为主体、以市场为导向，注重保护沿线国家生态环境，注重造福沿线国家及其居民，回应国际社会对中国推进“一带一路”建设的核心关切，让国外政府、国际组织、企业和智库更加了解中国企业参与“一带一路”建设的做法，更加愿意与中国企业合作，有助于中国民营企业走出去。

二是让国际社会更加了解中国企业参与“一带一路”建设的项目实践。参加这次论坛的，有参与“一带一路”建设的民营企业代表，他们将分享在共建“一带一路”项目过程中的经历，以亲身实践介绍如何促进与当地包容性发展、绿色低碳发展的经验做法，现场交流互动，更加真实、全面了解中国企业做法，以达到澄清事实、消除误解、增进了解的目的。

问：当前我国经济下行压力不断加大，“三期叠加”效应凸显，此次论坛是否对于我国稳投资和稳外资能够带来积极作用？

答：这次丝路国际论坛，中方代表将会阐述中国政府对外开放的决心和政策主张，也会向世界展现中国经济平稳发展的前景，将会有助于我国稳投资和稳外资。一是稳预期和稳信心。这次中方参会代表会介绍中国放宽市场准入、扩大对外开放政策和营商环境改善、中国经济发展等情况，分析中国吸引外资的比较优势在转换，将有助于稳定外资企业的预期和信心。

二是提振信心。当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，数字经济快速发展，绿色发展成为各国重要的发展取向。针对新一轮科技革命、绿色低碳发展的趋势，这次论坛设计了“一带一路”与绿色低碳发展、“一带一路”与新一轮科技革命“单元。中方参会代表将介绍中国绿色低碳、科技发展、新兴产业和新业态、新模式发展等情况，将增强外资企业对中国发展机遇的信心。

问：第四届丝路国际论坛对共建“一带一路”有何积极作用？

答：在前三届论坛的基础上，本届论坛主题为“共建‘一带一路’：促进全球可持续发展”，聚焦“一带一路”与联合国2030年可持续发展议程对接，推动沿线国家共同发展、繁荣进步，增加民生福祉。

中国提出“一带一路”倡议，得到了全球积极响应。这次论坛邀请了国际人士以翔实的案例和事实，回应国际社会关于“一带一路”透明、环境、开放、债务等方面的核心关切。

通过提升参会代表的认识以推动相关国家形成共识。参加这次论坛的外方嘉宾占比超过一半，来自亚欧非及拉美地区，涵盖政府部门、智库、企业、国际组织等，代表性强。中方将充分发挥丝路国际论坛和丝路国际智库网络在政策沟通、理念传播、民意通达等方面作用，帮助国际社会更加准确认识、更加全面深入了解中国，将汇聚更多的力量，更加支持共建“一带一路”。

这是一次关于“一带一路”的思想盛宴，相信届时会产生许多有价值的观点，我们将对论坛的精彩观点进行总结，特别要做好外方观点的综述和提炼工作，为共建“一带一路”提出更加有针对性、务实和可操作的政策建议。